昆八中2020—2021学年度下学期月考二
高一历史试卷答案
1、 选择题（每小题2分，共60分。每小题给出的四个选项，只有一项符合题目要求。）
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2、 非选择题（本大题共有3小题）
31. 【答案】（1）(6分，每点2分)原因∶统治者的重视；社会相对稳定；社会经济进一步发展；理学的兴起与发展；学术环境相对宽松；印刷术发展，有利于教育发展和文化传承。
（2）(8分，每点2分)积极影响：有利于文化的保存、传播与发展；促进了城市的发展和繁荣；是现代大学的雏形；为大学的传统和组织形式打下了基础；为文艺复兴和宗教改革作了准备。
32. 【答案】（1）（8分，每点4分）差异：①《唐律疏议》注重法律与儒学结合；《法学总论》注重法律与宗教结合。②《唐律疏议》既强调法律规定又强调法律责任；而《法学总论》只强调法律规定。③《唐律疏议》侧重公法，物权法简洁；而《法学总论》更侧重私法，物权法发达。
（2）（6分，每点2分）意义：完善了社会主义法律体系；促进了社会主义法治建设；保障了人民群众的利益；促进国家治理体系和治理能力的现代化。
33. （12分）【答案】【示例1】：历史事件：俄国十月革命、战时共产主义政策、苏俄新经济政策、苏联完成第二个五年计划。
历史现象：俄国开辟历史新纪元（俄国现代化道路的探索）。
阐释：在列宁主义的指导下，俄国十月革命缔造出世界历史上第-一个社会主义国家。为保卫苏维埃政权，列宁通过战时共产主义政策集中物力财力，打退了国内外敌人的进攻。但由于战时共产主义政策继续推行，引发了严重的经济政治危机，列宁开始实施新经济政策，利用商品货币关系恢复发展了国民经济，巩固了政权。斯大林上台后开展工业化和农业集体化运动，随着第二个五年计划的完成，苏联成为仅次于美国的工业强国。由此苏联开辟出了一条不同于西方资本主义的现代化道路。
【示例2】：历史事件：巴黎和会、华盛顿会议。
历史现象：一战后国际新秩序的建立。
阐释：-战后战胜国先后召开巴黎和会和华盛顿会议，缔结了以《凡尔赛条约》和《九国公约》为代表的一系列国际条约，在全球范围内建立了帝国主义的国际新秩序一-凡尔赛一华盛顿体系。该体系暂时调节了帝国主义之间争夺殖民地和世界霸权的矛盾，有利于战后和平和经济发展。但对战败国的掠夺性惩罚及分赃不均，这种国际新秩序又潜伏着深.刻的矛盾，和平不可能长久维持。
【示例3】：历史事件：孟买工人总罢工、墨西哥资产阶级革命、辛亥革命。（写出相关联的事件给2分）历史现象：20世纪初民族解放运动的发展。
阐释：19世纪末20世纪初，西方列强向帝国主义过渡，掀起了瓜分世界的狂潮。同时亚洲和拉美民族资本主义经济发展，民族资产阶级队伍壮大，民族和民主意识觉醒，展开了反侵略反封建的民族民主运动。孟买工人总罢工掀起了反英斗争的高潮，墨西哥资产阶级革命颁布了资产阶级性质的宪法，中国辛亥革命结束了封建帝制，建立起亚洲第一个共和国。这些运动激励了广大殖民地半殖民地人民为争取民族独立和民主权利不懈斗争。
【示例4】：历史事件：第一次世界大战、俄国十月革命。历史规律：战争引发革命，革命制止战争。
阐释：略。
选择题详解：
1【答案】C
【详解】
据图片信息可知，四川三星堆遗址和河南洛阳二里头遗址所出土的文物虽然各具特点，但具有高度的相似性，这体现了中华文明多元一体的特征，C正确；材料未体现手工艺水平的比较，A错误；材料中的文物不是祭祀用品，B错误；材料反映的出土文物既有四川三星堆遗址，也有河南洛阳二里头遗址的，故D说法错误。
2【答案】B
【详解】
由材料中“汉武帝时代”“政府用重税劫夺工商业的财富，打击城市经济”等信息并结合所学知识可知，这一时期政府实行盐铁官营等措施，加强了对经济的控制，故B项正确；材料主要涉及国家对经济的控制加强，未涉及到政治上君主专制制度加强，故A项错误；材料涉及到了政府的重税打压了工商业的发展，但是并不是汉武帝经济政策的主旨，故C项错误；材料讲到了全国的经济交流加强，但这是材料中涉及到的政府重税带来的，因此D项错误。
3【答案】C
【详解】
材料反映了对比魏晋南北朝时期的人名，唐朝的人名多采用与儒家文化相关的字，这体现了唐朝时期儒家文化影响力增强，从侧面说明了儒学已经出现复兴的迹象，故选C；材料反映的是魏晋和唐朝时期名人的取名情况，没有反映民间情况，故排除A；材料只反映了名人取名情况，无法说明三教合一的趋势加强，故排除B；材料未涉及到与外国的文化交流，故排除D。
4【答案】B
【详解】
根据材料可知，从唐朝到宋朝，南方增加的书院比北方增加的书院多，主要是因为唐宋时期经济重心南移，影响文化中心南移，B项正确。材料强调经济格局变化引起文化重心南移，与君主专制的加强无关，排除A；科举制度的改革有利于推动书院发展，但与书院格局变化的关系不大，排除C；程朱理学的发展，推动了儒学复兴，与材料主旨不符，排除D。
5【答案】B
【详解】
据题意可知，明成祖设立奴儿干都司，通过巡视该地以招抚女真各部，从而稳定东北，支持了明朝北征蒙古，故选B；设立奴儿干都司不是明蒙战争爆发的原因，排除A；材料内容不能说明奴儿干都司的官员要定期朝觐述职和奴儿干都司奠定了我国北部边疆的版图，排除CD。
6【答案】C
【详解】
材料的主旨是内阁与议会的关系，“中华民国责任内阁的阁员，必须由参议院审定后方可任命”这一规定体现了分权制衡的原则，C正确；材料中并没有体现人民行使权力的问题，排除A；新文化运动动摇了封建思想的统治地位，排除B；《临时约法》未能阻止袁世凯坐大及称帝，排除D。
7【答案】D
【详解】
陈独秀认为国人浪费钱财去敬菩萨，毫无意义，不如教育子弟，其之所以批评国人敬菩萨的行为，意在批判封建迷行，D正确；勤俭节约与题干内容不符，排除A；题干中没有宣扬民主、自由等资产阶级文化，排除B；儒家伦理主要指的是三纲五常，与题干中的敬菩萨行为不符，排除C。
8【答案】B
【详解】
根据材料“中国共产党领导的军队抗击侵华日军的比例从1938年的59%上升到1945年的69%”“而国民党……从1938年的41%下降到1945年的31%”可知，1938-1945年期间，中国共产党领导军队抗日比例上升，国民党军队抗日比例下降，说明这时期中国共产党发挥了重要的作用，即中共发挥了中流砥柱的作用，B项正确；根据材料可知，这时期国民党军队抗日比例下降，但不代表这时期国民党采取了消极抗日的政策，并且不符合史实，A项错误；材料内容主要强调了这时期中共党军队抗日比例上升，国民党抗日比例减少，没有对国共两党力量进行对比，无法得出国共力量对比发生重大变化的结论，C项错误；根据所学知识可知，1938年10月，抗日战争进入相持阶段，这一阶段中敌后战场成为主战场，而不是正面战场是主战场，D项错误。
9【答案】B
【详解】
1954年，《一辈子第一回》中老人的选民证等国画中的信息，共同指向1954年第一届普选产生的全国人民代表大会，故创作背景是人大制度的建立，B正确；农业合作化开始是在1953年，排除A；C与题无关，排除；1957年一五计划完成，排除D。
10【答案】B
【详解】
词典所收录词条的变化受到社会发展的影响，是社会发展的反映。材料中的“商品经济”“市场经济”“非公有制经济”等是随着我国改革开放的推行和深化出现的事物，体现了改革开放的不断深入，B项正确；表格内容反映的是我国改革开放的深入，不是思想文化的发展，排除A；私营经济的出现、国有经济的改革都只是表格内容的部分内容，没有全面涵盖题意，排除CD。
11【答案】B
【详解】
材料所反映的分别是古埃及文明、两河流域文明、古希腊文明，体现了世界文明的多样性，B项正确；古埃及不是欧洲，也没有涉及到法律，排除AC；《汉漠拉比法典》不是建筑，排除D。
12【答案】A
【详解】
罗马凯旋门和纪念碑上的皇帝造型一方面体现了雕塑艺术本身的艺术特征，同时在政治层面又将皇帝凸显，其职能扩充，充分体现了政治与艺术的有机结合，A正确；B未凸显出雕塑的政治性，而且在纪念碑上的皇帝造型并非写实，排除B；C在雕塑特征中无法体现，排除；材料主旨是皇帝塑像，D与题无关，排除。
13【答案】C
【详解】
根据“西方人认为拜占庭帝国的文化带有明显的东方色彩，东方人却从拜占庭帝国的文化中看出希腊罗马文化的身影”可得出，其强调拜占庭文化受到了东方文化的影响，呈现东西融合的特点，C项正确；ABD项与材料中“带有明显的东方色彩”等主旨信息无关，排除。
14【答案】C
【详解】
根据材料“在西欧封建制度初期，封君封臣关系复杂。某甲可以是某乙的封君，某乙的封臣又可以是某甲的封君”可知，西欧封建制度初期的封君封臣关系复杂混乱，这是由于政治分裂和国家权力分散导致的，所以C正确；根据材料“某甲可以是某乙的封君，某乙的封臣又可以是某甲的封君”可知，，A项说法错误，所以A错误；材料内容与教会势力无关，且在西欧封建社会中，教会势力强大，所以B错误；在西欧封建社会中，王权受到教权的约束，所以D错误。
15【答案】B
【详解】
“琅城、威尼斯、佛罗伦萨、巴黎、伦敦等城市争取自治和反封建贵族的故事在民间广为流传，并为市民称颂”，是因为这些故事符合当时市民争取城市自治和反封建贵族斗争的需要，即反映出当时市民阶层的价值取向，故答案为B项；市民开展争取城市自治的斗争，不是浮躁的社会心态，排除A项；市民开展斗争是积极有为的方式，不是消极世俗，排除C项；当时欧洲资本主义萌芽还没有产生，排除D项。
16【答案】B
【详解】
马里帝国控制着西苏丹广大的贸易网，并从中积累了巨额财富，说明商品贸易的发展推动了马里强大，故选B；A项材料信息无法体现，排除；材料反映马里帝国控制着西苏丹广大的贸易网，无法体现马里统治疆域的信息，排除C；材料反映马里帝国控制着西苏丹广大的贸易网，特别是南方产金地区通往北非的贸易，无法得出马里控制着撒哈拉以南的商路，排除D。
17【答案】B
【详解】
肉桂、肉豆蔻和丁香花等都是欧洲意图获得的东方香料，所以这枚纹章寓意了欧洲人通过新航路开辟得到了东方的香料，反映了西班牙环球航行的经济动因，故选B；导致西欧市场金银贬值的是美洲金银的大量涌入，排除A；仅根据一枚纹章无法说明各地新物种的频繁交流，排除C；麦哲伦本人丧命与环球航行途中，他没有完成环球航行，排除D。
18【答案】A
【详解】
新航路开辟后，玉米、马铃薯、豆类以及番茄等作物传播至欧亚，丰富了亚欧人的饮食内容和结构，A正确；机械化是工业革命后发生的事情，排除B；价格革命表现为物价上升，排除C；玉米、马铃薯等是美洲作物，排除D。
19【答案】B
【详解】
美、法资产阶级革命都是在启蒙思想的影响下爆发的，故选B；美国没有君主专制制度，排除A；美国没有封建势力，排除C；《人权宣言》宣告了人权、法治、自由、分权、平等和保护私有财产等基本原则，没有涉及新国家制度，排除D。
20【答案】C
【详解】
根据材料，法国建立民主制历经86年，英国历经49年；美国历经12年，德国历经7年，可见其发展的不平衡性，故C正确；法国、德国建立民主制时间相对较晚，但是不彻底，故A说法错误；英国民主制时间早于法国，但是历经年限少于法国，故B错误；通过表格无法判断政治中心的位置，故D错误。
21【答案】C
【详解】
根据题干“市场总是在扩大，需求总是在增加”可知，市场的扩大，社会需求的增加给工场手工业的生产能力造成压力，要求出现更高水平的生产力，因此工业革命应用而生，C项正确；材料探究的问题是工业革命发生的原因，材料没有涉及蒸汽机改良成功是工业革命开始的标志，同时也不符合历史事实，A项错误；材料的信息反映的是工业革命出现的原因，市场需求的扩大要求生产力的进步，故蒸汽机产生，以及出现了大量机器，进而工业革命轰轰烈烈进行，B项错误；材料信息是市场需求的扩大导致工场手工业的生产能力有限而不是从未满足过市场需求，D项错误。
22【答案】A
【详解】
根据材料“1895年恩格斯……我们以及所有和我们有同样想法的人，都是不对的。历史清楚地表明，当时欧洲大陆经济发展的状况还远没有成熟到可以铲除资本主义生产方式的程度。”可知欧洲的经济还没有发展到铲除资本主义的时候，他考虑的是经济因素，故A正确；恩格斯的书中内容是从生产力角度讨论的，并没有涉及其主观认识，故B错误；材料内容讨论在当时的生产力发展水平下无法铲除资本主义生产方式，其着眼点不是铲除资本主义，故C错误；材料内容不是在讲述工人运动，故D错误。
23【答案】A
【详解】
结合所学知识可知，柏林会议名义上是解决刚果河流域的归属问题，但实际上讨论的更多的是列强瓜分非洲的一般原则，这次会议推动了世界殖民体系的建立，A正确；一战改变了世界格局，B排除；帝国主义之间的矛盾不可能消除，C排除；一战动摇了英国的霸主地位，D排除。故选A。
24【答案】B
【详解】
19世纪末20世纪初，亚洲传统的封建经济进一步解体，民族危机加重，各国的忧患意识和民主改革意识觉醒，亚洲开始进入了资产阶级领导民族民主革命的新时期，即亚洲觉醒时期，故B项正确；材料强调亚洲各国的忧患意识和民主改革意识觉醒，“无产阶级开始登上历史舞台”和题干主旨不符，A项排除；“亚洲各国民族革命取得胜利”“亚洲各国选择了暴力斗争的道路”不符合史实，CD项排除。
25【答案】C
【详解】
从漫画《争吵与签约》的内容可看出，英法美德四国在第一次世界大战后，受自身的综合实力和对外战略的影响，各有各的算盘，其中包含着英法美和德国之间的战胜国与战败国之间的矛盾、英美之间的争夺世界霸权的矛盾、法德之间的肢解与反肢解的矛盾、英法德和美国之间的债务国和债权国之间的矛盾，这些重重的矛盾在当时因国家利益的冲突难以调和，C正确；从漫画中难以看出德国民众的态度，排除A项；美国确立世界霸权地位是在第二次世界大战后，排除B项；从题干中可看出英国反对美国争当世界霸主，但仍未丧失其主宰地位，排除D项。
26【答案】C
【详解】
根据材料，一战前夕欧洲工人支持战争，一战末期工人反对战争，这种变化可知大战改变了人们的思想观念，故C正确；材料与各国生产力发展状况无关，故A错误；一战1918年结束，材料时间不是战后，故B错误；材料与资本家对工人剥削无关，故D错误。
27【答案】C
【详解】
根据材料“苏联制度的设计用意,在于尽快将一个极落后,开发度极低的国家,早早送上工业化的大道……尽管这个制度极其缺乏效率,极其浪费,却毕竞达到了上述目标”可知这一制度是斯大林模式，作者认为斯大林模式有利于苏联工业的发展，故C正确；材料的内容与战时共产主义无关，故A错误；材料与新经济政策无关，故B错误；材料与戈尔巴乔夫改革无关，故D错误。
28【答案】B
【详解】
从材料中的“党中央设立工人、农民、军人和民众等四个部，并将工会、农会等团体吸收到党内”等信息可以看出，重组后的政党是社会较低阶层的联盟，注重团结群众发动群众，具有明显的群众性，故答案为B项；从材料中看不出重组后的政党具有反帝性，排除A项；将工会、农会等团体吸收到党内与军事性无关，排除C项；注重吸收民众参加，是趋向进步的表现，排除D项。
29【答案】D
【详解】
1939年德国突袭波兰是第二次世界大战全面爆发的标志，“当时拍摄的德军通过华沙街头的照片”是一手史料，可信度最高，故选D；回忆录具有主观性，不是最可信的史料，排除A；电影、小说存在艺术加工成分，不是最可信史料，排除B、C。
30【答案】C
【详解】
材料“双方在一张餐巾纸上标注并确认了各自在巴尔干半岛势力范围的百分比方案”体现的是英苏两国践踏弱小国家利益，具有鲜明的霸权主义和强权政治色彩，C正确；A是冷战的结果，排除；B说法不符合史实，排除；D是雅尔塔会议的结果，排除。故选C。


